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ТРЕНІНГ ЯК ВАЖЛИВА ФОРМА ОПТИМІЗАЦІЇ ВИХОВНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ МУЗИЧНО-
ПЕДАГОГІЧНИХ ФАКУЛЬТЕТІВ 
 
Бондарчук А. Я. 
 
У статті описується одна із ефективних форм оптимізації виховної роботи студентів – тренінг, 
який спрямовувався на: оволодіння системою знань, поглядів, переконань щодо норм і цінностей, які 
складають культуру міжособистісних взаємин; формування емоційно-позитивного ставлення до 
культури взаємин, мотивації на її набуття; розвиток умінь і навичок дотримання культури взаємин у 
міжособистісній взаємодії та спілкуванні, орієнтації на їх застосування у повсякденні. 
Ключові слова: тренінг, студентська молодь, культура, культура взаємин, виховний процес. 
 
В статье описывается одна из эффективных форм оптимизации воспитательной работы 
студентов – тренинг, который направлялся на: овладение системой знаний, взглядов, убеждений 
относительно норм и ценностей, которые составляют культуру межличностных отношений, 
формирование эмоционально-положительного отношения к культуре взаимоотношений, мотивации 
на ее достояние; развитие умений и навыков соблюдения культуры взаимоотношений в 
межличностном взаимодействии и общении, ориентации на их применение в повседневной жизни. 
Ключевые слова: тренинг, студенческая молодежь, культура, культура взаимоотношений, 
воспитательный процесс. 
 
The paper describes one of the effective forms of optimizing student educational activities – a training session 
with the aim of: mastering a system of knowledge, views and beliefs about norms and values that constitute the 
culture of interpersonal relations; forming positive emotional attitude towards the culture of relationships and 
motivation for its acquisition; developing relationship skills in interpersonal communication and orientation to use 
them in everyday life. 
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Постановка проблеми. Притаманний сучасному етапу розвитку українського суспільства динамізм, 

нарощування його культурного потенціалу, посилення соціальної ролі особистості висувають нові вимоги 
до виховання, яке має "здійснюватися з орієнтацією на певні цілі та завдання, що відображають інтереси 
особистості, суспільства і держави" [3]. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що під вихованням сьогодні розуміється процес організації та 
стимулювання активної діяльності особистості з оволодіння суспільним досвідом [1, с. 17]; процес 
залучення особистості до засвоєння вироблених людством цінностей, створення сприятливих умов для 
реалізації нею свого природного ставлення до життя, спрямований на утвердження суспільно значущих 
норм і правил поведінки [2]. Виховання передбачає сприяння становленню особистості через оволодіння 
культурними цінностями, ідеалами, еталонами, певними якостями, нормами і правилами поведінки. 

Тож під метою даної статті розуміємо кінцевий результат, очікуваний від певним чином організованої 
виховної діяльності, спрямованої на забезпечення вихованості у студентів музично-педагогічних 
факультетів культури взаємин, норм і правил поведінки. 

Виклад основного матеріалу. Важливою формою оптимізації виховної роботи студентів музично-
педагогічних факультетів є тренінг, який спрямовується на: 

– залучення студентів до пізнання самих себе (своїх особливостей, позитивних і негативних рис 
характеру) і вироблення плану самовдосконалення за допомогою відповідних технік; 

– опанування студентами технологій спілкування і взаємодії; 
– зменшення небажаних (проявів, поведінки, стилю спілкування, особливостей реагування тощо) 

властивостей; 
– зміну погляду на проблеми, які утруднюють прояв культури міжособистісних взаємин; 
– підвищення здатності позитивного ставлення до самих себе та до інших; 
– формування мотивації на культуру взаємин, умінь і навичок її прояву в реальному житті. 
При проведенні тренінгу переважають групові форми роботи. Це зумовлюється тим, що: 
– по-перше, в групі моделюється система взаємин і взаємозв’язків, характерних для реального 

життя студентів. Завдяки цьому створюються можливості для того, щоб побачити і проаналізувати в 
умовах психологічної безпеки закономірності спілкування та поведінки самого себе та інших людей; 

– по-друге, в групі студенти мають можливість набути нові уміння, поекспериментувати з різними 
типами взаємин серед рівних партнерів; 

– по-третє, студенти одержують можливість ідентифікації себе з іншими, "зіграти" роль іншої людини 
чи поставити себе на її місце. Це сприяє кращому розумінню партнера по спілкуванню та самого себе, 
освоєнню нових ефективних способів поведінки, які використовувалися іншими. При цьому між учасниками 
тренінгу виникає емоційний зв’язок, розвивається співпереживання, емпатія, які сприяють кращому 
оволодінню культури взаємин; 



– по-четверте, ефективні зміни особистості відбуваються саме в груповому, а не в індивідуальному 
контексті. Адже для того, щоб виявити і змінити свої неадаптивні настановлення і виробити нові форми 
поведінки, люди повинні вчитися бачити себе такими, якими їх бачать інші. Цьому сприяє можливість 
отримання в процесі групової роботи безоцінного зворотнього зв’язку від учасників тренінгу, який дає змогу 
побачити своє відображення в очах інших людей. 

Усі тренінгові заняття поєднуються загальним задумом, але, залежно від рівнів вихованості 
студентів, послідовність занять може змінюватися. 

Кожне заняття обов’язково починається з "розігрування" групи. Це робиться для того, щоб 
перевести увагу студентів з подій зовнішнього світу на події всередині групи, оскільки в ній створюєтьмя 
особливий світ, атмосфера, взаємини, динаміка і розвиток.  

Для культури взаємин студентів музично-педагогічних факультетів важливе значення має вміння 
регулювати власні емоції та поведінку. З огляду на це пропонуємо серію вправ ("Передай емоцію", 
"Плутанка", "Провокація" та ін.), які орієнтуються на розвиток у студентів відповідних умінь і навичок. 

Наприклад, вправи, під час яких студентам пропонується проаналізувати емоційне забарвлення 
якогось (вибраного ними самостійно) музичного свята, вистави, телевізійного шоу, пригадати випадки, 
коли в них траплялися неконтрольовані "вибухи" позитивних та негативних емоцій з приводу побаченого 
та почутого, і те, чим конкретно були викликані такі почуття. Це допомагало студентам краще зрозуміти 
свої емоційні стани, усвідомити необхідність оволодіння способами керування ними. 

Для одержання відповідей можна використовувати гру "Мікрофон". Одержані відповіді 
обговорювати, знаходячи найбільш оптимальні рішення. Надалі студенти можуть ілюструвати можливий 
діалог, спираючись на вироблені рекомендації.  

У процесі виконання завдання варто звернути увагу, чи всі юнаки і дівчата можуть повною мірою 
відтворити бажаний образ. Для подолання виявлених недоліків можна звернутися до решти студентів з 
проханням допомогти порадою.  

Підводячи підсумки цієї гри, необхідно звернути увагу студентів на те, що для успішних взаємин 
важливе значення мають не лише слова, а й емоції. Саме емоційне забарвлення спілкування дає змогу 
краще зрозуміти зміст висловлювання, ставлення до нього партнера по спілкуванню, встановити 
емоційний зв’язок між співрозмовниками. 

У процесі тренінгу широко застосовуються різноманітні вправи, спрямовані на розвиток навичок 
встановлення невербального контакту, підвищення рівня усвідомлення значущості невербальних засобів у 
спілкуванні, здатності оцінювати невербальну інформацію, аналізувати невербальну поведінку оточення. 

Під час тренінгової роботи особливу увагу потрібно звертати на оптимізацію гуманних почуттів, які 
активізують волю і спонукають до гуманних дій і вчинків. Базисною для таких почуттів є здатність до 
співпереживання та співчуття, що передбачає не просто розуміння емоційного стану іншого, а й відтворення 
його у самому собі.  

У нагоді тут можуть стати вправи, які дають студентам змогу "ввійти" в певний образ, налаштувати 
себе на сприйняття іншого. Такою є вправа "Медитація на довіру". 

З цією ж метою можна використовувати вправи на розвиток емпатії ("Розвиток емпатії"), емпатійних 
умінь ("Луна"). 

З досягненням студентського віку зв’язки особистості з іншими людьми значно розширюються. 
Водночас розширюється і можливість порівнювати цінності і ставлення, які вона засвоїла у попередній 
період свого життя, визначати ті, що потребують подальшого розвитку або вдосконалення. Тому важливим 
положенням тренінгу визначаємо думку про те, що розвиток індивіда неможливий поза зв’язком з іншими. 

Реалізація цього положення здійснюється за допомогою інтерактивних методик, які спрямовуються 
на зміну і поліпшення моделей взаємин студентів. Аналізуючи свої реакції і реакції партнерів, вони 
змінюють недоцільні моделі взаємин і свідомо оволодівають іншими. 

Запровадження інтерактиву сприяє також відмові від звичного способу проведення заняття на 
задану тему й заміною його розгортанням "самого життя", в якому студенти "проживають" конкретні події. 
Робота відбувається за принципом "тут і тепер", а не за розтягуванням у часі; її зміст і процедура 
виконання обов’язково рефлектуються. 

Так, розвитку у студентів комунікативних навичок прислуговується вправа "Інформаційне 
повідомлення: слухати – розуміти – взаємодіяти". 

Перед її початком розповідається, що під час спілкування між людьми відбувається досить складний 
процес взаєморозуміння, що базується на "перекладі" суті повідомлення з внутрішньої мови однієї людини 
на внутрішню мову іншої. Якщо люди належать приблизно до одного соціокультурного середовища і 
мають схожий досвід, можливостей порозумітися в них набагато більше. Якщо ж ні – одне й те саме слово 
в розумінні двох людей може мати різне значення. Отже, можливість їх взаєморозуміння значно 
обмежується. 

Разом з тим основною причиною неефективного спілкування, непорозумінь і конфліктів нерідко є 
невміння слухати одне одного. Чому виникає невміння вислуховувати і розуміти інших? Тому що людська 
увага нестабільна. До того ж, її послаблюють емоції та переживання. Як наслідок, людина "виключається" 
від спілкування на короткий проміжок часу, за який встигає щось пропустити. 



Слухання – це не просто мовчання, це активна діяльність, передумовами якої є бажання почути, 
інтерес до співрозмовника. Існує кілька рівнів активного слухання: 

1-й рівень – найпростіший, який передбачає, що слухач вставляє в монолог співрозмовника слово 
"так" чи повторно проговорює почуте, що свідчить про увагу до нього. 

2-й рівень – у процесі спілкування партнер не просто повторює, а й може узагальнювати, 
перефразовувати, пояснювати почуте, що своєю чергою допомагає уникнути непорозумінь. 

3-й рівень – розвиток думок, почутих від співрозмовника. Перш ніж перейти до розвитку думки, треба 
її оцінити. Таке оцінювання дає змогу показати іншому, що його думка дуже важлива. 

Вправа "Прийоми активного слухання", під час якої студентам пропонується оцінити 9 прийомів 
ведення бесіди з погляду того, наскільки вони сприяють розумінню партнера. Ці 9 прийомів групуються за 
трьома розділами: 

– ті, що сприяють розумінню партнера; 
– ті, що не сприяють розумінню партнера; 
– нейтральні. 
Для формування у студентів уміння приймати і розвивати ідеї, висловлені іншим, можна проводити 

вправу "Розвиток ідеї", де студенти поєднуються в пари. Один з них висловлює якесь твердження, а інший 
погоджується з ним, додаючи щось від себе.  

Цій же меті може слугувати і завдання на спільне складання оповідання. Робота також виконується 
парами. Перший учасник, починаючи розповідь, промовляє 2–3 фрази, які продовжує другий учасник. 
Надалі знову вступає перший. Висловлювання мають пов’язуватися між собою, тобто кожний учасник 
продовжує розвивати ідеї, запропоновані його партнером. 

У процесі тренінгу варто ознайомити студентів і з іншими прийомами ефективного слухання:  
1. Виявляйте свої звички слухання, сильні і слабкі сторони, характер помилок, яких ви 

припускаєтеся. 
Чи не дуже швидко ви складаєте оцінку людей? Чи часто ви перебиваєте співрозмовника? Які 

перешкоди спілкування характерні для ваших відповідей? Знання своїх звичок – це перший крок до 
вдосконалення. 

2. Не уникайте відповідальності за взаєморозуміння. 
Така відповідальність є обопільною, оскільки в спілкуванні беруть участь двоє, які поперемінно 

виступають у ролі слухачів. Умійте показати співрозмовнику, що ви дійсно слухаєте і розумієте його. 
3. Будьте уважними. 
Умійте підтримувати із співрозмовником візуальний контакт, але без настирливості або пильних 

поглядів, які часом можуть сприйматися як ворожість. 
4. Умійте зосередитися на тому, що говорить співрозмовник. 
Не допускайте "блукання" думок. 
5. Намагайтеся зрозуміти не тільки значення слів, а й почуття співрозмовника. 
Пам’ятайте, що люди передають свої думки і почуття "закодованими", відповідно до прийнятих 

соціальних норм. 
6. Умійте бути спостережливими. 
Стежте за невербальними сигналами співрозмовника (мімікою, жестами), оскільки на емоційне 

спілкування припадає велика частка взаємодії. 
7. Виявляйте схвальну реакцію стосовно співрозмовника. 
Ваше схвалення допомагає йому точніше висловити свої думки. Будь-яка негативна реакція з 

вашого боку викличе в співрозмовника захисну реакцію, почуття невпевненості, настороженість. 
8. Прислухайтеся до себе. 
Ваші заклопотаність, емоційне збудження заважають слухати партнера. 
На розвиток у студентів комунікативних навичок орієнтуються й інші види роботи, наприклад, такі, які 

мають поетапний або покроковий характер. 
Крок 1 спрямовується на формування вмінь моделювати зміст і структуру ситуації мовленнєвої 

взаємодії. 
Крок 2. Після завершення розігрування ситуації мовленнєвої взаємодії відбувається рефлексивне 

обговорення позицій кожним учасником події, результатом чого постає усвідомлення ними власного 
ставлення до ситуації, своєї ролі, конструювання висловлювань, аналіз труднощів, які виникають у процесі 
роботи, відображення почуттів учасників подій. 

Цей крок включає аналіз та інтерпретацію ситуації мовленнєвої взаємодії. Його реалізація 
здійснюється за допомогою дискусії у мікрогрупах. 

Крок 3 передбачає формування мікрогруп, перед якими висуваються такі завдання: 
– узагальнити висловлювання "слухача" за допомогою визначення його мовленнєвої стратегії, 

проаналізувати, в чому полягала специфіка діалогічної взаємодії співрозмовників; 
– проаналізувати мовленнєві дії обох учасників ситуації з метою усвідомлення власного 

мовленнєвого потенціалу. Завдяки цьому відбувалося сприйняття своїх мовленнєвих дій через сприйняття 
їх іншими, тобто студенти використовували інформацію про своє мовлення, яку їм передавали інші 
студенти. У такий спосіб реалізовувався механізм зворотного зв’язку; 



– визначення відповідності висловлювань студента-слухача комунікативним характеристикам 
культури спілкування, ефективності мовленнєвого впливу слухача в запропонованій ситуації, мовленнєвих 
технік, які він використовував; 

– розробити мікрогрупові моделі діалогічного спілкування в проблемних ситуаціях та обґрунтувати 
їх; 

– представлення мікрогрупових моделей на обговорення всіх студентів, які ставили проблемні 
запитання.  

Така форма роботи забезпечує пошук виправданих мовленнєвих дій слухача в запропонованій 
діалогічній ситуації, їх апробацію на доцільність. 

При проведенні занять тренінгу потрібно дотримуватися суб’єкт-суб’єктної взаємодії зі студентами, 
що досягається шляхом встановлення рівних з ними позицій під час спілкування. Поруч із цим необхідно 
спрямовувати зусилля на пробудження і підтримку у студентів інтересу до іншої людини, формування 
сенситивності стосовно неї. 

Для активізації студентів на оволодіння вміннями і навичками у галузі культури взаємин варто 
використовувати ігри, які проводяться за методикою психодрами. Особливість цієї методики полягає в 
тому, що певним правилам підлягає лише загальна організація гри, тоді як її внутрішній зміст не 
регулюється, а конструюється самими студентами.  

Ефективним методом виховання у студентів культури міжособистісних взаємин є рольові ігри. Такою 
може бути, наприклад, рольова гра "Порочне коло" (за О. Черниковим). 

У ході проведення тренінгу кожен куратор чи викладач може максимально доповнювати тематику 
відповідними практичними завданнями. Залучаючись до розігрування різноманітних ситуацій, беручи 
участь у рольових іграх, студенти мають змогу подивитися "збоку" на характерні поведінкові прояви, 
повправлятися в знаходженні адекватних способів міжособистісної взаємодії. 

Висновки. Отже, зміст даної статті спрямовувався на виховання у студентів музично-педагогічних 
факультетів показників емоційно-ціннісного та поведінкового компонентів, а також на оволодіння ними 
системи знань, поглядів, переконань щодо норм і цінностей, які становлять культуру взаємин; формування 
у студентської молоді позитивного ставлення до культури міжособистісних взаємин, мотивації на її 
надбання; розвиток умінь дотримання культури взаємин у міжособистісній взаємодії та спілкуванні, 
орієнтації на їх застосування у повсякденні.  
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